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Exercice 1 :  
 
Voici deux programmes de calcul. 
 
b) Donner l’expression littérale de chaque 
programme, si l’on choisit comme nombre de 
départ 𝑥   
 
c) Fatima affirme : « J’ai choisi un nombre et les deux programmes ont donné le même résultat ». 
Déterminer le nombre choisi par Fatima ? 
 
a)  On choisit le nombre 2. 
Calculer le nombre obtenu avec le programme A, puis avec le programme B. 
 

Avec le programme A, si le nombre choisi est 2 , on obtient  :  2 × 9 + 5 = 23 
Avec le programme B, si le nombre choisi est 2 , on obtient  :  2 × 4 − 10 = −2 
 
b) Donner l’expression littérale de chaque programme, si l’on choisit comme nombre de départ 𝑥   
Soit 𝑥 le nombre choisi  
L’expression algébrique du programme A est 9𝑥 + 5 et celle du programme B est 4𝑥 − 10 
 

c) Fatima affirme : « J’ai choisi un nombre et les deux programmes ont donné le même résultat ». 
Déterminer le nombre choisi par Fatima ? 
Soit 𝑥 le nombre choisi par Fatima 
L’équation est donc   9𝑥 + 5 = 4𝑥 − 10  
                              ⟺    5𝑥 + 5 = −10 
                                 ⟺    5𝑥 = −15 

    ⟺    𝑥 =
−15

5
= −3 

𝑆 = {−3}    
Le nombre choisi par Fatima est le nombre −3. 
 
 
Exercice 2:   
On considère les deux figures ci-contre, avec x un 
nombre supérieur à 9. 
Les aires de l’hexagone BCDEFG et du rectangle 
MNOP sont-elles égales ? 

 
𝐴BCDEFG =  (𝑥 − 5)2 −  42 = 𝑥2 − 10𝑥 + 25 − 16 
= 𝑥2 − 10𝑥 + 9    
𝐴MNOP =  (𝑥 − 1)(𝑥 − 9) = 𝑥2 − 9𝑥 − 𝑥 + 9 

= 𝑥2 − 10𝑥 + 9 
Les deux aires sont bien égales. 

 

 
 
 
 
 
 
 



Exercice 3 : 

1) La masse volumique d’un corps est donné par : 𝜌 =
𝑚

𝑉
   avec 𝑚 (masse) et 𝑉 (volume) 

Exprimer 𝑚 puis 𝑉 en fonction des autres grandeurs. 

𝑚 = 𝜌 × 𝑉    et      𝑉 =
𝑚

𝜌
   

2) La relation entre la distance 𝑑 (en km), du point le plus éloigné que l’on peut voir sur une surface 

horizontale dégagée et la hauteur ℎ, en m, des yeux est :   
𝑑²

ℎ
= 0,1125 

a) Exprimer 𝑑 en fonction de ℎ. 
𝑑²

ℎ
= 0,1125   c’est-à-dire 𝑑² = 0,1125ℎ    soit 𝑑 = √0,1125ℎ 

 
b) Au phare de Capbreton, à 3m du sol, Capucine surveille la mer. À quelle distance est le point le plus 
éloigné qu’elle peut voir ? 

 

𝑑 = √0,1125 × 3 ≈ 0,581 𝑘𝑚 = 581 𝑚 
 
Exercice 4:  Identité remarquables 
Développer et réduire chaque expression : 
 

𝐴 = (𝑥 − 7)(𝑥 + 7)  
= 𝑥2 − 7² 
= 𝑥2 − 49 

𝐵 = (𝑥 + 5)2 
   = 𝑥2 + 2 × 𝑥 × 5 + 5²    
  = 𝑥2 + 10𝑥 + 25         

𝐶 = (3𝑥 − 4)²             
= (3𝑥)2 − 2 × 3𝑥 × 4 + 4²    
  = 9𝑥2 − 24𝑥 + 16         

𝐷 = (5𝑥 − 2)2 − 3(−5𝑥 + 2) = 25𝑥2 − 20𝑥 + 4 + 15𝑥 − 6 

                                                   = 25𝑥2 − 5𝑥 − 2 

 

                       
Factoriser chaque expression :  

𝐸 = 𝑥2 − 6𝑥 + 9     
    = 𝑥2 − 2 × 3𝑥 + 3²        
    = (𝑥 − 3)²        

𝐹 = 16𝑥2 − 49      
= (4𝑥)2 − 7² 
= (4𝑥 − 7)(4𝑥 + 7)                         

𝐺 = (2𝑥 − 1)(3 + 2𝑥) − (2𝑥 − 1)(5 + 𝑥) 
    = (2𝑥 − 1)((3 + 2𝑥) − (5 + 𝑥)) 

= (2𝑥 − 1)(3 + 2𝑥 − 5 − 𝑥) 
= (2𝑥 − 1)(𝑥 − 2) 

 
Exercice 5:   

1) Ecrire chacune des expressions suivantes sous la forme d’un unique quotient ( 𝑥 est un nombre réel non 
nul). 

𝐴 =
4

𝑥
+

3𝑥−2

3𝑥
=

4×3

𝑥×3
+

3𝑥−2

3𝑥
=

12+3𝑥−2

3𝑥
=

10+3𝑥

3𝑥
        

   

𝐵 = 2𝑥 −
𝑥 + 1

3𝑥
=

2𝑥 × 3𝑥

3𝑥
−

𝑥 + 1

3𝑥
=

6𝑥²

3𝑥
−

𝑥 + 1

3𝑥
=

6𝑥2 − 𝑥 − 1

3𝑥
 

2) Ces expressions sont-elles égales pour tout nombre réel 𝑥 ? 

𝐴 = (3𝑥 − 1)(16 − 12𝑥) et 𝐻 = 9 − (6𝑥 − 5)² 

1ère méthode : 
Pour prouver que deux expressions sont égales on part d’une expression pour arriver à l’autre.  
𝐻 = 9 − (6𝑥 − 5)2 = 32 − (6𝑥 − 5)2 = (3 − (6𝑥 − 5))(3 + (6𝑥 − 5)) 
= (3 − 6𝑥 + 5)(3 + 6𝑥 − 5) 



= (8 − 6𝑥)(6𝑥 − 2) 
= (8 − 6𝑥) × 2(3𝑥 − 1) 
= (16 − 12𝑥)(3𝑥 − 1) 
On a bien 𝐻 = 𝐴 
 
2ème méthode : 
Pour prouver que deux expressions sont égales on montre qu’elles sont égales à une même troisième.  
 𝐴 = (3𝑥 − 1)(16 − 12𝑥) = 48𝑥 − 36𝑥2 − 16 + 12𝑥 = −36𝑥2 + 60𝑥 − 16 
𝐻 = 9 − (6𝑥 − 5)2 = 9 − (36𝑥2 − 60𝑥 + 25) = 9 − 36𝑥2 + 60𝑥 − 25 = −36𝑥2 + 60𝑥 − 16 
Les expressions A et H sont toutes les deux égales à −36𝑥2 + 60𝑥 − 16, elles sont donc égales. 

 
Exercice 6:   

1) Déterminer la nature de chaque nombre :  

  a) 
11

50
               b)     

85

1500
       c)     

𝜋

2
            d)       1 − √4         

 
• 

11

50
= 0,22  est un nombre décimal donc  

 11

50
  ∈ ⅅ                    

• 
85

1500
=  

5×17

5×300
=

17

300
    est un nombre rationnel donc  

 85

1500
  ∈  ℚ   

• 
𝜋

2
     est un nombre réel   

𝜋

2
 ∈  ℝ   

• 1 − √4 = 1 − 2 = −1  est un nombre relatif donc  1 − √4  ∈  ℤ         

 

           
2) a) Associer aux points A, B, C, D de 

la droite graduée ci-contre un réel, 

avec la précision permise par le 

graphique. 

 A( 2 ) ;   B(-0,5) ;  C( 3,3 ) ;  D( -3 ) 

     b) Placer les réels −1,5 ;  
5

2
 ;   √17  ;   

𝜋

2
  sur la droite numérique 

 

3)   a) Donner un encadrement d’amplitude 10−3  du réel  2√7  .  
          

   L’encadrement à 10-3 près de 2√7  est 5,291 < 2√7 < 5,292 
 

b) Donner l’arrondi au dixième du nombre réel   
𝜋

4
  . 

 

    L’arrondi au dixième de 
𝜋

4
 est 0,8. 

 
*Exercice 7:   
On donne les ensembles définis par le diagramme ci-contre :  

On sait que :  

- il y a 57 750 éléments dans C ;  

- la proportion de A dans E est 15 % ;  

- la proportion de B dans E est 88 % ;  

- la proportion de C dans B est 21 % .  

Calculer le nombre d'éléments dans A . 

 

 



Proportion de C dans E : 0,21 × 0,88 = 0,1848 
 

Effectif de E :  𝑵 =
𝒏

𝐩
=

𝟓𝟕 𝟕𝟓𝟎

0,1848
= 31 2 500 

 

Effectif de A : n = 𝑝 × N = 0,15 × 312 500 = 46 875  
 

Le nombre d’éléments dans A est 46 875. 

 

 

 
 


